



Η καινοτομία αποτελεί την απάντηση στην Υγεία και την Οικονομία

ΚΩΣΤΑΣ ΦΡΟΥΖΗΣ

Αντιπρόεδρος Novartis

Μέλος ΔΣ του ΣΦΕΕ

Αποτελεί αποδεδειγμένη διαπίστωση ότι η πρόληψη είναι η καλύτερη θεραπεία. Μια ιστορική και επιστημονική διαπίστωση η οποία όμως στην τρέχουσα συγκυρία δεν επαληθεύεται, αφού η πολιτική που ακολούθηθηκε στο χώρο της υγείας τα τελευταία χρόνια, δεν κινήθηκε με βάση τη πρόληψη, αλλά σε βραχύβιες επιλογές και επιβολές οριζόντιων μέτρων, με γνώμονα τη συγκυριακή επίτευξη μνημονιακών στόχων.

Εστιάζοντας, λοιπόν, στον τρόπο που λειτουργεί η ιατρική σε περιπτώσεις προχωρημένης παθολογίας, η οποία χρήζει δραστικής αντιμετώπισης, λόγω και του ελλειπούς προληπτικού ελέγχου, που υπάρχει στη χώρα μας, θεωρώ πως η μόνη λύση, το μόνο ικανό φάρμακο, είναι η καινοτομία και η καινοτόμος θεραπεία.

Ακόμη και όταν μιλάμε με πολιτικούς και οικονομικούς όρους, ο όρος της καινοτομίας και η μετουσίωσή του σε αποτελεσματικότητα είναι μονόδρομος. Καινοτομία σημαίνει να διαμορφωθεί μια νέα αντίληψη για την αντιμετώπιση των σημερινών συνθηκών. Αντίληψη η οποία να απέχει από την ατελέσφορη παραδοσιακή νοοτροπία την οποία οφείλει να καταργήσει. Γιατί ακόμη και σήμερα, μέσα από τα μέτρα της δημοσιονομικής προσαρμογής, η πολιτεία δείχνει παγιδευμένη σε παραδοσιακές, αναποτελεσματικές πρακτικές.

Και για να γίνω πιο συγκεκριμένος, θεωρώ πως η υιοθέτηση της

καινοτομίας μπορεί να επιτύχει διπλό αποτέλεσμα. Αφενός με τα καινοτόμα φάρμακα επιτυγχάνεται η ουσιαστική βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών, αφετέρου κιντοποιείται και ο μοχλός της αναπτυξιακής διάστασης του τομέα της υγείας, προσφέροντας στο ΑΕΠ της χώρας.

Με τις νέες, καινοτόμες θεραπείες, η ζωή των ασθενών βελτιώνεται, επιμηκύνεται και γίνονται πιο παραγωγικοί για την κοινωνία. Η επένδυση στην καινοτομία φέρνει, παράλληλα, άμεση εξοικονόμηση στο σύστημα υγείας, καθώς ενισχύοντας την πρωτοβάθμια περίθαλψη, μειώνεται το κόστος στη δευτεροβάθμια και στα δημόσια νοσοκομεία.

Επίσης με την εφαρμογή καινοτόμων λύσεων οργάνωσης και διαχείρισης στις δομές του ΕΣΥ, μπορεί να εξασφαλιστεί άμεσα μείωση του κόστους, ενώ η αξία μιας καινοτόμου επένδυσης αποσβένεται γρήγορα, λόγω της εξοικονόμησης. Η ηλεκτρονικοποίηση και μηχανογράφηση είναι το κλειδί για τον επαναπροσδιορισμό του περιορισμένου

προϋπολογισμού και για τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Παράλληλα, η ανάδειξη της καινοτομίας σε βασικό μοχλό ανάπτυξης, ανοίγει την πόρτα στις κλινικές μελέτες και τις επενδύσεις σε αυτό το «βραχυκυκλωμένο» τομέα που μπορεί να αποτιμηθούν, μεσοπρόθεσμα, σε εισροή κεφαλαίων άνω των 250 εκατ. ευρώ καθώς και σε δημιουργία σημαντικού αριθμού θέσεων απασχόλησης υψηλού επιπέδου.

Την ίδια στιγμή και για την εγχώρια παραγωγή, η καινοτομία η οποία αναπτύσσεται εντός και εκτός των συνόρων δημιουργεί τη βάση πάνω στην οποία δημιουργείται η προστιθέμενη αξία και των ελληνικών σκευασμάτων που επιτυχημένα κατατούν τις ξένες αγορές. Η καινοτομία είναι επίσης αυτή που πυροδοτεί και τις επενδύσεις των πολυεθνικών στη χώρα μας, αποτελώντας και τη βασική συνιστώσα της μακροχρόνιας συνεργασίας ελληνικών και ξένων φαρμακευτικών στον τομέα του marketing και της συμπαραγωγής. ■